

## 好家风

我的父亲是个农民，他识文断字，能说会道，而且性情耿直，一向认理不认人，也从来不惧得罪人。因此，在我们村，他一直充当着“帮大哥”的角色。

那些年，无论是邻里间对宅基地有异议，还是弟兄分家发生争执，或是婆媳不和、妯娌不睦，甚至是本村与邻村的村民发生纠纷，大家都习惯找我父亲调解。父亲调解矛盾纠纷时，总能把是非说得明明白白。父亲不负众望，双方被他劝得心服口服，最终化干戈为玉帛。

有一次，本家一个叔叔和街坊因为一棵树起了纠纷。后来经父亲调解，叔叔和街坊各占树的四成和六成，双方对此皆无异议。原来，这棵树不是栽的，是自己长出来的，正好长在

两家的土地边界上。树小的时候谁也没当回事，直到树木长大成材，有人出500元要买这棵树，两家为此争执起来，都说是自家的。父亲实地察看后，叫双方把树贴着地皮锯掉，然后将地两头的地界标识挖出来，以此拉上线。线两侧树墩的面积，就是各家占有的比例。父亲分配公允，两家皆大欢喜。

还有一回，两户村民同时盖门楼，砌围墙。两家是对门，都往胡同里拓出一砖长，胡同里的其他人家议论纷纷。父亲前去劝解，叫上两家人，先讲了“远亲不如近邻，近邻不如对门”“与人方便与己方便”等道理，又讲了“六尺巷”的故事，还说为人要向善，见贤思齐……父亲苦口婆心，两家人心悦诚服，把门楼和围墙退

到了原来的位置。

受父亲的影响，我也经常学着他的样子帮人调解。有一次，一位战友提干后想跟未婚妻退婚，原因竟是对方出身农村。为此，姑娘专程来到了部队，而战友却避而不见。受首长指派，我去找战友促膝长谈。我对他说：“虽说退婚不违反法律法规，她也无话可说，但是，若从道德层面讲，就讲不通了。你入伍前就和她订了婚，也曾对我说你很满意。入伍后，你俩鸿雁传书好几年，想必是有感情的。再说这些年来，她没少照顾你的父母、帮助你家干活儿。如今你提干了，就嫌她土了，就要退婚，你良心上过得去吗……”经过我的劝说，他受到了很大的触动。没过多久，他们就和好如初了。

上世纪末，我转业进了公安机关，干上了信访工作，成了名副其实的“帮大哥”。我接访一直秉持四个原则：认真听诉，不敷衍群众，不看背景，依法处理。有一次，一位农村老太太上访，我负责督办解决。经过数月协调，老太太的诉求得到妥善解决。因此，她还专门给我送了一面锦旗。

帮助他人，快乐自己。如今，乐于为他人排忧解难，已经成为我们全家人的共识。父亲树立的良好家风，一定会在我家传承下去。

申德明/文

**编辑提醒：**本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

## 孙子当上了“督导员”

一次，路过垃圾回收中转站，孙子好奇地驻足观看。几位环卫工人正在紧张地忙碌着，他们将“可回收垃圾”“不可回收垃圾”“有害垃圾”分别集中归类，装到自卸车上……

自从听老师讲过“垃圾分类的好处”之后，孙子就对垃圾分类有了初步印象。经过此番现场观摩，孙子一回家就嚷着要在家里设三个垃圾桶，分别标明“可回收垃圾”“不可回收垃圾”“厨余垃圾”。我对孙子说：“家里地方小，可以设两个垃圾‘点’：一处在

厨房，为‘不可回收垃圾’；另一处在客厅，为‘可回收垃圾’。”最终，孙子同意了我的建议。

以前，老伴对垃圾分类不太重视，经常把饮料瓶、纸质包装盒与厨余垃圾混装在一起。现在遇到这种情况，孙子立马就会上前制止：“奶奶，您把垃圾分类装好，方便环卫工把垃圾带走，减轻他们二次分拣的辛苦……”

自从孙子当上了垃圾分类“督导员”，我们就逐步养成了垃圾分类的好习惯。

汪云寿/文



打卡石光站台

王少青/摄

## 家有二宝

二宝是我的第二个宝贝孙子，是我们老两口按他大伯家的排行这么叫的。二宝的小名叫尚尚，父母期望他为人做事要品德高尚，在未来要有所作为。

二宝生于2021年8月30日，现在三岁多。他喜欢玩具，在众多玩具中最喜欢汽车，他家客厅里摆满了各式各样的汽车。前一段时间，他还自己动手搭建了一个机场模型，有塔台、停机坪、跑道、上下行公路等。我去他家时，他拉着我边讲边示范，想象力非常丰富。

二宝从小就爱学习。他妈妈是研究生毕业，非常重视早教，除了识字卡片，各种图书，还有识读器、学习机。他现在能认识二百多个字，会背百十首诗词。二宝不仅学习好，动手能力也很强，他在幼儿园里做的贴纸、画的图画，都合规范，有模有样。2024年大年三十，我们全家去逛商场，走着走着

看到一个书店，二宝径直走了进去，找到一本连环画后，便坐在台阶上一本正经地看了起来。

二宝和许多小朋友一样，除了喜欢玩具，还喜欢看动画片。前几天，他患感冒不能去幼儿园，我和爱人看了他两天。他玩了两个多小时玩具后，可能是玩腻了，就闹着要看电视。我和他讲只能看一集，看得时间过长对小孩的眼睛不好。他欣然答应，说到做到，看完一集就不看了。下午他要看学习机，我说只能看两集，他照样说到做到，不沉溺、不纠缠，而且坐得端端正正，规规矩矩。

二宝不但有礼貌，还会逗人开心。2023年大年初二，吃过早饭，他亲切地对我说：“爷爷，我走了，过两天再来看你！”我们老两口把他们送到车上，他随口说：“奶奶，回去吧，外面冷！”当时他才两岁多，说话像个小大人，情真意切，温暖贴心。

我跟二宝分居两地，上幼儿园前主要由他姥姥和保姆看护，平常与我在一起的日子并不多。随着他渐渐长大，爷孙的情感日益加深。今年3月，我从海南回来去邢台看他。下午，我们陪他去公园游玩，回来时天色渐黑，上车后儿子问我晚上吃什么，想找个饭店安排我们吃饭。我故意问坐在后排的二宝：“宝宝，爷爷晚上没地方吃饭，跟你去吃行吗？”他马上回答：“行，可以。”然后，他对爸爸说：“爸爸，让奶奶爷爷到咱家吃饭吧，我请客！”一句话说得我喜出望外，开心了好多天。

马一骏/文



母与子

郑双宝/作

## 两代“帮大哥”

## 育孙歌谣

## 戏说城里娃

于炳坤

陌上春光满地花，城里娃娃回老家。  
捉鱼戏水拾鸡蛋，摘瓜抓蝶逮蚂蚱。  
浑身泥土笑哈哈，尽情玩耍忘回家。



## 开玩具店

小外孙棒棒喜欢各种玩具，家长也乐意给他买，家里大大小小的玩具不计其数。

一天，棒棒又叫我给他买玩具。我说：“你还要买玩具，家里的玩具多得快放不下了。你买这么多干什么呢？”棒棒说：“姥爷，您猜猜呀！”我假装思考一下，然后说：“我猜不出来。你到底要干什么呀？”棒棒笑着说：“我要开玩具店。”

王保训/文

## 帮点忙

## 征婚

石家庄市孙女士，60岁，无负担，一儿一女都已成家。寻65岁以下、人品好、有担当、不抽烟、不喝酒、无负担的男士为伴。电话：15175132552。

**编辑提醒：**本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息可拨打电话：0311-88629395。

